FMC2, 2018.1 Prova 2.X

(Turma N12 do Thanos) (points: 14; bonus: 0°; time: 28’)

Nome: Odvoc

Gabarito

23/05/2018

Regras:

I.
II.
I11.
IV.

VI
VII.
VIII.
IX.

XI.

Nao vires esta pagina antes do comecgo da prova.

Nenhuma consulta de qualquer forma.

Nenhum aparelho ligado (por exemplo: celular, tabletymotebook, etc.).!
Nenhuma comunicacao de qualquer forma e paragqualquer motivo.
Vz(Colar(z) — —Passar(z, FM(C2)).2

Use caneta para tuas respostas.

Responda dentro das caixas indicadas.

Escreva teu nome em cada folha de rascunho extra antes de usd-la.
Entregue todas as folhas de rascunho extra, juntas com tua prova.
Nenhuma prova seré.aceita depoi§ do fim do tempo!

Os pontos bonus sao comsiderados apenas para quem consiga passar sem.>

Lembram-se:

Definigao. Seja G grupo e H C G. O H é um subgrupo de G (escrevemos H < G) sse H
forma um grupo com a mesma operacao (restrita no H x H).

Boas provas!

1Ou seja, desligue antes da prova.

2Se essa regra nao faz sentido, melhor desistir desde ja.

3Por exemplo, 25 pontos bénus podem aumentar uma nota de 5,2 para 7,7 ou de 9,2 para 10,0, mas de 4,9
nem para 7,4 nem para 5,0. A 4,9 ficaria 4,9 mesmo.



6) A
Seja G conjunto e H < GG. Defina no G a relagao R pela
aRb <5 ab ' e H.

Prove que R é uma relacao de equivaléncia.
PROVA.

REFLEXIVA: Seja a € GG. Calculamos:

aRa < aa”' € H (def. R)
< ec H (def. a™1)

que é verdade pois H < G.

TRANSITIVA: Sejam a,b,c € G tais que a R b e b R c¢. Precisamos mostrar que a R ¢, ou
seja, mostrar que ac™! € H. Temos

ab-' € H (a R D) (1)
bel € H (bRc) (2)
(ab"M)(be™h) € H. (pelas (1) e (2) pois H < G)

Logo ab™'bc™! =ac™! € H.

SIMETRICA: Sejam a,b € G tais que a R b, ou seja, ab~! € H. Vamos provar que b R a,
ou seja, queremos ba~! € H. Mas como H ¢é fechado pelos inversos e ab~! € H, temos que
(ab=")"" € H. Mas calculando

(ab‘lyl = (b_l)fla_l (inv. de op.)

=ba (inv. de inv.)

ou seja, ba~! € H.




®) B

Defini¢cao. Dado um grupo G, definimos seu centro Z(G) como o conjunto de todos os
membros de G que “comutam com todos os membros de G

Z(G)={z2€G | paratodo g€ G, zg =gz }.

Teorema. Seja G grupo. Z(G) < G.
PROVA.

Primeiramente observe que Z(G) # 0: e € Z(G) pois para todo g € G, eg = e = ge pela
defini¢ao de e. Como ) # Z(G) C G, precisamos apenas mostrar que:

FECHADO PELA OPERAQAO DO G- FECHADO PELOS INVERSOS:

Sejam z,y € Z(G). Para zy € Z(G) ver- Seja x € Z(G). Para ' € Z(G) verifi-
ificamos que o (ry) comuta com todos os camos que o ! comuta com todos os ele-

elementos de G. Seja g € GG. Calculamos: mentos de G. Seja g € . Calculamos:

(zy)g = z(yg) (G1)
= olay) y € 2(G)) - (< ) (inv. de inv.)
= (zg)y (G1) 1 )
(92)y (z € Z(G)) B (9 (ﬂf 1 ) (inv. de prod.)

= g(zy) (G1) = (¢7'z) (inv. de inv.)
— (zg™") " (z € Z(Q))
= (9~ 1>_137 (inv. de prod.)
=g (inv. de inv.)

S6 isso mesmo.



